

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

Anuncios, reclamos y comunicados,
a precios convencionales.

Redacción y Administración.
Compás 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Lunes 17 de Septiembre de 1900.

Un mes 2'50 ptas
Un año 25

Anuncios, reclamos y comunicados
a precios convencionales.

Redacción y Administración,
Compás 2.

Núm. 15.852

Año XLVI.

El Guadalete.

EL CACIQUISMO FRACASADO

Hay más de un colega que advierten señales en provincias de la ruina del caciquismo, y como demostración de ello, citan la actitud de muchos pueblos en el viaje regio por las costas del Norte. Un diario de gran circulación, después del epígrafe que encabeza estas líneas, y de exponer severos razonamientos sobre esa plaga maldita que corrompe y degrada al país, pinta a los caciques con estas gráficas pinceladas:

«Son los caciques sucesores de los grandes señores feudales de otros tiempos. Dominaban aquellos magnates como favoritos de los reyes, todo el reino, víctima de sus correrías y latrocinios.

Pero necesitaban además el feudo, sometido en absoluto a su poder, donde edificaban su casa solariega, su castillo roquero, donde ejercían el derecho de pernada (así lo practican en algún pueblo ciertos canallas de levita) y de horca y cuchillo.

Nuestros hombres políticos no son otra cosa que la reproducción en pequeño de aquellas grandes bestias medioevales. No les satisface el dominio de Madrid, de la Corte y de las Cortes; no les satisface tener entre las garras una parte del presupuesto; no les basta disponer de todos los Tribunales, de todos los Ejércitos, de todos los altos puestos.

Quieren allá en su provincia, en su ciudad, en su aldea, una especie de poder absoluto, sin límites, y no se creen bastante grandes, si después de hacer diputados y ministros en Madrid, no tienen influencia ó no la ejercen para nombrar al cura, al médico, al alcalde y los concejales, para que allá en el rincón gallego ó andaluz, donde, para desdicha de su país, nació, se le admire, se le respete, se le tema.

Mas en ocasiones, al través de la espesa red en que el caciquismo ha cogido a su provincia, se escapan muchos peces, los más pequeños, que no sesometen de buen grado a una tiranía que no les aprovecha para nada, sino es para esprimirlos en provecho de los que están por encima.

Y esos son los que a despecho de los Vega Armijo, los Montero Ríos, los Pidal, han recibido en el viaje costero con voces subversivas y enérgicas protestas al gobierno, importándoles poco que las autoridades, la Marina, el Ejército, estuviesen contentos porque cobraban.

Ellos han expresado su lamento, formulado su queja, escupido su bilis, de manera que se les oyese bien y se les viese bien sin que nadie que no fuese sordo ó ciego pudiera no darse por notificado.»

UNA GLORIA DE ESPAÑA.

D. Santiago Ramón y Cajal.

Nacido en la noble tierra aragonesa, núcleo de la unidad de España, tierra que ha sido regada con la sangre de infinidad de mártires, tanto en el altar de la Religión como en el de la Patria; hijo de santa é hidalga señora y de un Doctor en Medicina, cuyo tesón aragonés es tan poderoso como su inteligencia y bondad, respetado y bendecido por ricos y pobres en la heroica Zaragoza... de esa tierra y de ese tronco, no es de extrañar que surgiese un vestigio que les hiciese honor.

Las primeras aficiones de don Santiago Ramón y Cajal, fueron artísticas, y se dedicó al dibujo y pintura histórica; pero comenzó luego la carrera de Medicina, siguiendo el ejemplo de su señor padre, si bien no dejaba de comprender las arduas cuestiones sociales que envuelve la práctica médica para el que se dedica a la visita domiciliaria.

Habiendo demostrado Cajal desde muy niño, sus no vulgares dotes de inteligencia no hay que decir con qué aprovechamiento emprendió el difícil estudio de la ciencia médica. Como la tierra fértil que, bendecida por Dios, recibe generosa la semilla y al germinar esta

ya muestra en esperanza el fruto cierto que dijo el poeta, así las lecciones de sus maestros, produjeron en la lozana inteligencia del joven discípulo abundantes y razonados frutos. Con gran brillantez, puso

fin a sus estudios en la Universidad de Zaragoza, donde era a la sazón su señor padre profesor de trabajos prácticos de Anatomía.

Apenas terminó su carrera, D. Santiago Ramón y Cajal, vino a Madrid para tomar parte en unas oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Sanidad Militar, y obtenida la plaza partió inmediatamente a prestar sus servicios en el Cuerpo de ejército que operaba en Cataluña, durante la última guerra civil.

Allí recibió la noticia oficial de que por sorteo le había tocado ir a Cuba y, al mismo tiempo se le comunicó la orden de embarque.

No vaciló en cumplirla; como aragonés de buena cepa, su puesto estaba allí donde le reclamaba el deber; y aunque sus padres, llevados por el entrañable cariño que le tenían, sus maestros y amigos, trataron de inducirle a que se quedara en la Península, no consiguieron torcer su voluntad, juzgando que no era noble abandonar el puesto de honor que la patria le señalaba.

Realizado largo viaje, desembarcó en Nuevitas y de allí pasó a Puerto Príncipe. Una vez en la ciudad del Camagüey, dirigióse a la Subinspección de Sanidad y, encontrándose allí unos vaciados de escala que querían representar piezas anatómicas; llevado por su instinto crítico de hombre verdadísimo en aquellos estudios, hizo algunas observaciones y puso ciertos reparos a la exactitud anatómica de determinadas piezas, cuya labor estaba muy lejos de armonizar con la verdad de la naturaleza de que debían ser fiel copia. Alguien había por allí a quien no agradó tan justa y atinada crítica, porque es muy duro al ignorante confesar su error, y a las veinticuatro horas, fué Cajal destinado a la Trocha para cubrir la vacante por muerte de uno de tantos mártires como el honroso Cuerpo de Sanidad Militar, ha dejado en aquella ingrata tierra.

No bien tomó posesión de su nuevo cargo, el zooparasito de Laverant, hizo presa en sus glóbulos rojos; es decir, que, en días alternos comenzó a sentir los efectos de la fiebre llamada malaria ó palúdica, que fué progresivamente socavando la vida de nuestro biografiado.

Difícil sería representar con la pluma el cuadro de desolación que presentaba aquella fortaleza militar, verdadero foco de muerte y destrucción; oficiales y soldados más parecían cadáveres que seres con la energía necesaria para combatir, y Cajal, él mismo contagiado de tan funesta enfermedad, sobreponiéndose a todo desmayo y amilanamiento, tuvo bríos suficientes para reclamar de la Superioridad de Puerto Príncipe, el remedio a tanto mal, pasando repetidos informes de la angustiosa é insostenible situación en que se halla aquella fuerza militar, inútil para el combate y haciendo observar que convertido en Hospital lo que era fortaleza, los enemigos pasaban y repasaban impunemente la trucha bien seguros de no ser molestados.

Las contestaciones que Cajal recibía de sus jefes, eran invariablemente lo que sigue: «Continúe Ud. utilizando la quinina. No se puede atender a sus reclamaciones.»

Tan grave llegó a estar Cajal que pudo considerarse al borde del sepulcro; pero Dios, que para mayores y más gloriosas empresas guardaba su preciosa vida, dispuso que acertara a pasar por allí un general, que no tardó en hacerse cargo de la ineficaz acción de aquellas guarniciones, en toda la faja de la trucha. Aquí, Jefe militar, al que me atrevo a designar como enviado por la Providencia, informó de lo que sucedía al Capitán general de la Isla y este ordenó que se retiraran las tropas.

Con ellas abandonó Cajal tan funestos lugares y fué a parar al hospital de Nuevitas, donde en la Sala de oficiales, ocupó una cama como uno de tantos números. Reconocido por sus compañeros de profesión, advirtieron claramente las profundas alteraciones sufridas por su organismo, y previos los trámites oficiales, se le concedió el pase a la Península, como inútil por la coxalgia palúdica que padecía.

Regresó pues, a su hogar nuestro biografiado, y tranquila su conciencia por haber, con exposición inminente de perder la vida, solicitado y obtenido la licencia absoluta.

No ha sido mi ánimo escribir una biografía completa de D. Santiago Ramón y Cajal sino el de reseñar en esta primera parte de mi breve trabajo, el saliente episodio de su vida, que antecede... Me ocuparé en el próximo artículo, en dar cuenta a grandes rasgos, de algo referente a sus

admirables descubrimientos y disquisiciones científicas que le han dado universal fama y renombre.

DOCTOR THOUS.

BOCADILLOS

A causa de unos anónimos que titulaban de anarquistas a un tal D. Francisco Grille, quedado en Vi Lagarcía, detenido por la guardia civil, que mandó enseguida de su captura importante la sensacional noticia. Después se vió que aquel hombre era la inocencia misma, y le soltaron, diciendo esta explicación sencilla: siendo un inocente Grille esa acusación es grilla.

Leo: «Ha llegado a Castellón el v. r. d. g. Nicomedes, que ha de ejecutar la sentencia contra los autores del drama de Alcubren.»

Ahora que comienza la temporada teatral de invierno debían de llevar también a Nicomedes.

Doña Emilia Pardo Bazán, habla del Congreso feminista de París.

Ella misma describe a gunas congresistas: «Había mugeres con el pelo cortado, sin sombrero y con americana de paño grueso.»

Y se queja Doña Emilia de que no se mandaran representantes de España.

Tendría que ver una de esas a quienes aquí se corta el pelo.

Elogios inhumanos: «En la corrida verificada en Tordesillas, el matador Gordo recibió una cornada en la pierna derecha.»

Y se ve que se ha portado bien el gaucho de Agosto, haciendo, según la cuenta, un fiaco servicio al Gordo.

Un presbítero ha solicitado privilegio de invención de una tarjeta postal que puede adherirse a la correspondencia, y sirve para acusar su inmediato recibo.

Imediato ¿eh? Pues vaya un dato; el 12 de Septiembre de 1899 se echó al correo una carta para el director de un periódico de Granada. Al año justo, e 12 de Septiembre de 1900, volvió la carta, que tengo ahora ante mí vista, al punto de partida, con esta nota: «No existe ya este periódico.»

Cuando se pongan en circulación las tarjetas recibo (de circulación obligatoria) voive a alguna dirigida a cualquiera Perez diciendo.

«No existe ningún Perez.» Y seguramente no habrá en el mundo uno para un remedio, porque se habrán muerto todos como le ha sucedido a El Popular, de Granada, que es el periódico a quien iba dirigida la carta.

Ya tenemos otro barco con averías. El Vasco Núñez de Balboa, a las 12 horas de navegación, tuvo que pedir auxilio al Uragua.

¡Qué poderío naval tan grande y excepcional! En cuanto sale algún barco de guerra a cruzar el charco, no llega nunca al final. La mas hermosa flotilla no puede andar una milla, y no sé por qué razón, ó se le rompe la quilla ó se le pierde el timón.

Los directores de el Imparcial y el Herald de Madrid sostuvieron una polémica que quedó honrosamente zanjada en un local apropiado.

En un circo de esta Corte. Un revistero de teatros se esponja republicando una quintilla suya, que es comisgüe:

«En el templo de T. Ma faltaba un muro, y un día llamó Dios y dijo: —¡Ca! a ver, que nazca un Romea... y naciste tu, García» ¡Cuanto perjudica la vanidad humana! ¡Copiarle así mismo eso! ¡Llamarle muro al insigne Romea y hacerle exclamar a Dios ¡Ca! Si hablara de Echegaray a Dios le hace decir ¡Ay!

ó faltando el muy felón, al arte y la religión, Le hace que exclame: ¡Caray! Es, recordar tu quintilla dentro de una gacitilla, ganas de meter la pata: has soñado en ser Zapata y resultas zapatilla.

TIBERIO.

CRÓNICA CIENTÍFICA

(De nuestro servicio especial) ANIMALES BAROMÉTRICOS. — OBSERVACIONES DE UN PRESO — BATALLA GANADA POR UNA ARAÑA. — EL BARÓMETRO DE LOS BARBEROS — VENTAJAS DE LAS LOMBRICES DE TIERRA. — GÉRME DE INFECCIÓN. — CAMPOS MALDITOS.

Los que viven en el campo saben por experiencia que hay animales é insectos que varían sus costumbres con los fenómenos atmosféricos, así como hay otros que les pronostican.

Entre estos puede considerarse como un barómetro perfecto y de exquisita sensibilidad la araña.

Los recluidos en calabozos oscuros, donde abundan tales insectos, han llegado a domesticar muchos para burlar de este modo el aburrimiento, y todavía después de domesticados han seguido con su perpección en las variaciones atmosféricas.

Aunque parezca fabuloso, una araña influyó en la conquista de Holanda por el general Pichegrú.

El hecho ocurrió del siguiente modo. Hacía siete años que Disjonval estaba preso en Utrech en un calabozo que tenía más de cu tro mil telarañas. El preso se ocupó en ese tiempo en estudi r las costumbres de las arañas de aquel tapizado y dedujo las siguientes conclusiones: 1ª Si la araña dejó su trabajo y corre por la habitación, indica lluvia para el día siguiente. 2ª Si los hilos que fabrica en su tela son gruesos, de buen tiempo, por lo menos y 3ª La variación de tiempo se impone antes de nueve días si los hilos son débiles y de grosor desigual.

Cuando Disjonval tenía terminados estos estudios en 1792, el ejército se acercaba a Holanda hasta llegar al Wal, donde se detuvo por hallarlo helado, de tal modo que ni la conciencia del hielo le permitía pasar sobre él, ni era posible verle. Ya se hallaba dispuesto a retroceder cuando el preso Disjonval pudo comunicarse con el general Pichegrú y anunciarle que el frío aumentaría hasta helar por completo el río, poniéndolo en condiciones de atravesar a pie firme sobre el hielo.

La predicción se cumplió a los tres días y Disjonval recibió la libertad como premio a sus trabajos.

Los cirujanos menores, ó sea barberes, no necesitan barómetros, puesto que lo tienen en casa en forma de sanguijuelas.

Estos anélidos (pues a tal orden pertenecen) delatan los fenómenos meteorológicos mejor que un buen barómetro. Cuando va a llover nada con ansia hacia la superficie del agua donde se encuentran.

En cambio si hace buen tiempo permanecen en el fondo. Si hay tempestad apenas si se mueven, adquiriendo gran movimiento si al bochorno tempestuoso sucede una atmósfera fresca y agradable.

Otro animal barométrico de quien se ha discutido mucho sobre si es útil y perjudicial, es la lombriz de tierra.

A medida que se presente el tiempo profundiza más y más, perforando la tierra, y al llegar el tiempo húmedo sale a la superficie.

La lombriz de tierra es útil a los campos, porque se come una porción de insectos que en ocasiones los asolarían, dejándonos, por tanto, sin cosecha.

Contra estas buenas condiciones, tienen otras que nos obligan a huir de ellas. En efecto, las lombrices de tierra acuden a los cadáveres humanos y de animales, nutriendose de las substancias en descomposición.

Después defecan en la superficie del terreno, torcaudo pequeños hilos que se conocen vulgarmente por salechichitas de lombriz. Las deyecciones son desecadas por el sol y llevadas por el viento hasta el aparato respiratorio de los que pasen por allí, que la absorben por boca y narices en forma de millares de gérmenes de infección.

Al ponerse en contacto con las mucosas vivifican é inoculan varias enfermedades, entre ellas el tífus. Hay campos

abundantes en estos animalitos, en donde muere el ganado de un modo alarmante. Ejemplar de ellos son varios de las Landas y la Bretaña.

A estos campos de muerte se les conoce con el nombre de Campos malditos.

DR. TRAVELLER.

La peregrinación a Roma.

REUNIÓN DE LA JUNTA ORGANIZADORA.

En el Palacio arzobispal de Sevilla se han reunido los señores que componen la junta organizadora de la peregrinación a Roma para comunicarse impresiones y conocer el número de peregrinos que se están inscribiendo.

El presidente leyó varios documentos, cuya síntesis es la que sigue: Comunicando de Toledo que se unirá un grupo a la peregrinación andaluza.

De Badajoz los peregrinos se agregarán también en el punto más conveniente de la línea, pues quieren algunos estar en la función de su patrono el día 8 y salir por la tarde en busca de la peregrinación.

De Jerez y de Sanlúcar, comunicando que se esperan un buen número de peregrinos y limosnas para San Santidad.

De Barcelona participan que en la iglesia de Nuestra Señora de B'són se celebró con toda solemnidad la función religiosa dispuesta por la junta organizadora de la peregrinación diocesana, para preparar debidamente el ánimo de los fieles é inscribirse aquellos que se disponen a visitar al Papa y a ganar el santo jubileo.

Dice la carta de Barcelona que expuesta Su Divina Majestad, se cantó y ejecutó por la capilla de música de una manera solemne el trisagio, y, después de ejecutados algunos motetes, subió al púlpito el orador sagrado don Antonio Llor, pronunciando un elocuente discurso, en el cual describió brillantemente la gran figura del presente siglo: el venerable Pontífice León XIII.

El acto terminó dando el señor obispo su bendición a los fieles.

DESDE SANLUCAR.

16 9-1900.

Hoy se ha celebrado en la iglesia de la Trinidad la función religiosa que anualmente consagran los hermanos a los Dolores Gloriosos.

—Las declaraciones del Duque de Tetuán que publicó ayer EL GUADALETE y comentó tal y como procedía, han llamado la atención también en Sanlúcar.

Las personas más sensatas no saben cómo calificar al Duque de Tetuán, que pretende ser jefe de gobierno; censuran a este, que le da en usufructo distritos como el de Jerez y le permite los subarriendos y mucho menos, como llaman al Sr. Silveira que soporta esas declaraciones y esas censuras teniendo en esta comarca políticos de talla con aptitudes reconocidas para gobernar y diputado; de posición como el Sr. Garvey; y sin embargo, el Duque habla contra el Gobierno, no hay un ministro que trate de defenderse, ni un jerezano ni un patenero que pretenda recabar siquiera el respeto y consideración que se conceden a los demás pueblos.

Y estando el distrito de Jerez a tan bajo nivel político, no se comprende tampoco cómo se impone a la capital de la provincia.

¿Habrá algún Aristóteles ó algún Maquiavelo que pueda descifrar estos enigmas?

Porque esto de que el jefe del partido gobernante en la provincia y los periódicos adictos no pronuncien una palabra en defensa del gobierno, ni puedan constituir un Comité silvelista en el distrito de Jerez, son cosas que no se comprenden.

Pero no se consuela el que no quiere; si así está la política, peor funciona la administración mochalista.

—Se ha formado una sociedad sevillana para construir siete hoteles en la playa, en la línea de la Calzada de la Constanza a Barriada de Bajo de Guía.

—Son muchos los dueños de terrenos que estuvieron de viñas, que dudan si podrán ó no pagar la contribución del actual trimestre, por serles imposible, toda vez que importa dos terceras partes más de lo que producen.

—Esta noche marcha a esa el escuadrón de Villaviciosa que está en esta ciudad.

Eduardo Gutiérrez.—José Garrido.

DE CADIZ.

Ha llegado D. Ramiro Blanco, que viene a contraer matrimonio con una distinguida señorita gaditana.

El concierto de anoche en el Circo-Teatro Gaditano a favor del octabilísimo pianista y profesor de la Real Academia de Santa Cecilia, Sr. Romero Gándara, ha sido un acontecimiento musical...

El Sr. Martínez de Escariz en la romanza de Hoel de Dinorah y en la canción napolitana mostró su voz de barítono, excelente, y bien timbrada en todos los registros...

TEATRO PRINCIPAL

Después del gran éxito alcanzado por la Sra. Guerrero en la interpretación de La vida, antes de anoche, parecía natural que el solo anuncio de El desdén con el desdén, hubiese llenado el teatro en la noche de ayer...

La hermosa obra, modelo del habla castellana, que Moreto escribió sobre el pensamiento de la comedia, de Lope de Vega Los milagros del desprecio, fué representada a maravilla...

En virtud del resultado de las operaciones verificadas en la Catedral de Cádiz, para cubrir el cargo de Penitenciario, vacante por elección del Sr. Cerero y Soler al obispado de Segorbe...

nitaria empresa que aquel edificio representaba.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo Ayuntamiento hoy Lunes a las ocho y media de la noche.

Oficio del Sr. Capellán del Cementerio interesando la apertura de una capilla para enterramiento general y presupuesto del Sr. Arquitecto titular.

Otro del Sr. Cura de la iglesia parroquial de San Dionisio en solicitud de la subvención acostumbrada para atender a los gastos de la función en honor del Santo Patrono de esta ciudad.

Otro de la Sociedad de Artes Gráficas dando las gracias por la subvención concedida a los obreros para visitar la Exposición de París.

Otro del Sr. Alcalde del Matadero dando cuenta del fallecimiento del llavero de su mismo.

Resultado de la subasta del arriendo del arbitrio establecido sobre los puestos del Mercado Central de Abastos.

Escrito de D. Manuel García Pelayo solicitando licencia para reformar la fachada lateral de su casa número 7, de la plaza de la Encarnación, con informe de la Comisión respectiva.

Cuentas del alumbrado público de gas del mes de Agosto último.

Item de la carne de vaca consumida en el Hospital en el mismo mes.

Item de diferentes servicios municipales.

Como se temía, ha tenido un funesto desenlace la grave enfermedad que aqueja a D. Manuel Torreira (Q. S. G. G.), persona grandemente estimada en nuestra población por su honradez y laboriosidad.

Se encuentra enfermo nuestro apreciable convecino D. Jorge Bela y Mateos, al que deseamos rápido alivio.

La hermosa y bella tiple señorita Coral Díaz ha debutado anteaayer en el Teatro Cómico de Madrid, con la bonita zarzuela Colegio de señoritas, alcanzando muchos aplausos.

Según hemos oído la corrida de toros que se organiza a beneficio del Hospital de Santa Isabel, no se efectuará como se decía el día 30 del corriente mes, sino el Domingo 7 de Octubre.

Parce que ya está descartado de la combinación el espada Conejito a causa de tener ocupada esa fecha.

Suenan como probaos los nombres de los espadas Lagartijillo, Bombita II y Jerezano.

En virtud del resultado de las operaciones verificadas en la Catedral de Cádiz, para cubrir el cargo de Penitenciario, vacante por elección del Sr. Cerero y Soler al obispado de Segorbe, ha sido designado para su sucesión el Sr. D. José García Penabaz.

Está enfermo de gavedad el ilustre novelista ruso Conde León Tolstói.

En la mañana de hoy llegará a ésta procedente de Santander de Barrameda, el cuarto escuadrón del regimiento Lenceros de Villavieja, al mando del capitán Sr. Solís y Vega Bazán.

Ha fallecido en Córdoba el banderillero de la cuadrilla de Rafael Molina, Lagartijo-chico Rafael Martínez Manene D. E. P.

Ayer se celebró en Caulina la anunciada tirada de pichón, resultando muy animada.

Con una entrada mediana se celebró ayer en nuestro circo la anunciada corrida de novillos y la preestación del célebre hipotizador taurino D. Tancredo López.

Después de hacer el paseo las cuadrillas se colocó en el centro de la plaza un taburete como de medio metro de altura, sobre el que se subió D. Tancredo, vestido con el traje del Comendador en la escena del cementerio del Tenorio.

La emoción del público era grande. Se abre la puerta del chiquero y sale el novillo, y después de un momento de parada, arremete contra el estato, pero al llegar a ella, la huerle y se retira, arrojándose entonces del pedestal D. Tancredo, que es ovacionado por el público.

D. S. continuó la lidia del novillo que como los cinco restantes, fué manso. Si lo del ganado que tiene el Sr. Arroyan es como el lidiado ayer tarde, bien puede mandarlo al matadero, porque para otra cosa no sirve.

Entre los cinco primeros tomaron a fuerza de echarse los caballos encima, diez y ocho payazos. El sexto no tomó ninguno; éste y el cuarto fueron condenados a fuego. Murieron tres caballos.

Si como bravura tuvieron poca los novillos, de presentación tampoco estaban a mayor altura.

Cosillo: nuevo para nuestro público, es un novillero aceptable, sobre todo no abusó de los desplantes y comiqueras al uso.

En su primero, que estaba como tofo, escaso de poder, no abusó de la muleta. Lo desahó de media estocada un poquito tendida.

A su segundo también de media estocada muy buena y a su último, entrando corto y valiente, le colocó una hasta la mano en todo lo alto.

Escuchó muchos aplausos en la muerte de sus tres toros.

Comisero: este diestro que venía precedido de mucha fama, nos ha resultado uno de esos tantos toreros que no saben lo que hacen entre manos, pero que en cuanto a desplantes, saltos, volteretas y comi-

quería están a mas altura que la torre Eiffel.

Manda a retirar al peonaje con más imperio que José Redondo, cuando empieza a muletear y concluye necesitando a todos los peones que hay en la plaza.

A su primero lo toró bailando, como a todos, y lo remató de un mal pinchazo y un bajonazo atravesado.

A su segundo, que como todos los mansos, quería pocos paseos y dados desde cerca, empezó con muchos desplantes, consiguiendo aburrirlo. Lo mandó al desoladero, de tres pinchazos malos y un bajonazo y al sexto lo remató de media estocada tendida y delantera; se arrojó a la res y así anduvo un buen trecho. ¡Así anda el arte!

Los picadores voluntariosos. De los banderilleros «Nene» y Benito Abad.

De Chiclana. — En la mayoría de las bodegas de la ciudad, se está ya terminando la pisa de la uva palomina, que por desgracia, ha sido bien poca la recolectada en el presente año.

Dentro de unos días empezará a recolectarse la denominada de Rey, en la que tienen puestas las esperanzas casi todo el vecindario, por la creencia de que alcanzará algún precio en el mercado y compensará en algo los desastres pecuniaros que ha originado la palomina.

Gran éxito. — Continúa cada vez más creciente la animación en las bodegas para proveer de las magníficas coras francesas que desde 3 pesetas vende el Bazar Jerezano.

Tiempo hacía que en Jerez no se veía surtido tan completo de artículos de punto como el que presenta esta casa. Larga 16, Teléfono 161.

Noticias de Sevilla.

Hoy ha tomado posesión de ascenso al número 5 del escalafón general del profesorado de las Universidades del Reino, el catedrático de ésta D. José Mateos Gago Fernández, que disfrutará en dicho cargo el sueldo anual de diez mil pesetas.

Temperatura media a la sombra, 24.4 centígrados; máxima, 31.2; mínima, 17.4; máxima al sol, 37. Presión barométrica, 757.2 milímetros; mínima, 756.8.

En los exámenes verificados en la Normal de Maestros ha obtenido la calificación de sobresaliente en las asignaturas de Religión y Moral, la Srta. Emilia Ramos Camacho.

Suplicamos a nuestra numerosa clientela visite nuestro establecimiento de tejidos (antiguo de Peayou), donde encontrará tal rebaj. de precios en los artículos de la presente temporada como no ha conocido nunca. R. dríguez Hermanos, Larga número 9.

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Academia de Bellas Artes de Santo Domingo de Jerez de la Frontera. (Fundada en el año 1878). — Añadida de Cristina núm. 4. — Desde el 15 al 30 del corriente mes, de 8 a 9 de la noche, quedará abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula de ingreso a las clases de dibujo de FIGURA, del ANTIGUO, del NATURAL, de PAISAJE, de ADORNO LINEAL, TOPOGRÁFICO, GEOGRÁFICO, e HIDROGRÁFICO, así como para las de MODELADO EN BARRO, VACIADO EN YESO, TALLA EN MADERA, y ESCULTURA DE ORNAMENTACIÓN.

Los derechos que conforma el artículo 36 del Reglamento abonarán los alumnos, serán de diez pesetas pagaderas por mitad en dos plazos anticipados, el primero en el acto de la inscripción y el segundo precisamente en la primera quincena del próximo Diciembre. Además de estos derechos tendrán que abonar en cada plazo 10 céntimos por el timbre móvil de la papeleta de matrícula.

El curso académico principiará en 1.º de Octubre próximo terminando el 31 de Mayo del año venidero. Jerez de la Frontera 10 de Septiembre de 1900. El Director — Fernando Reguera, El Secretario — Antonio Palomo.

VIDES AMERICANAS. Berlandieri Basseguier y Chasselas «Berlandier», 41 B. Utiiles para la repantación de los terrenos más calizos. Se cotizan durante el mes de Septiembre para servirlos desde Diciembre, mediante pedido firme, a 250 francos y 250 pesetas respectivamente, el millar de barbos de cada clase.

También se aceptan desde hoy pedidos firmes a precios económicos, de las conocidas especies puras e híbridas. Riparia Gloria, Rupestris del Lot, Aramon «Rupestris Ganzin», 1, Murviedro «Rupestris 1202» y Riparia «Rupestris núms. 1011, 3 306 y 3 309.

Pídase informes y noticias a la Dirección de La Agricultura Bética, Compas 2 Jerez de la Frontera.

Se arrienda la casa calle de las Naranjas núm. 7. En la de Pedro Alonso 12 darán razón.

Colegio de la Purísima Concepción incorporado al Instituto Provincial de esta ciudad, 1.ª y 2.ª Enseñanza — Barja 8. Queda abierta la matrícula ordinaria durante el mes de Septiembre y en Octubre la extraordinaria para los alumnos que hayan de estudiar en el curso de 1900 a 1901.

Las condiciones para su admisión se determinan en el Reglamento. Jerez 31 de Agosto de 1900. — El Director, José Franco Lopez-Cepero.

Para los contribuyentes. — La Agencia Administrativa, establecida en Cádiz bajo la dirección de D. Manuel Goytre Villanueva y con la cooperación directa de D. Luis Zuñiga y Echaide, se encarga de gestionar la tramitación en las oficinas de Hacienda respectivas, las partes de altas y bajas por Contribución Industrial, fincas Rústicas y Urbanas y riqueza pecuaria, transmisión y redención de censos. Se acompaña a los contribuyentes que así lo deseen a la Administración de Hacienda, durante el período de exposición de los expedientes y se les defiende en las Juntas Administrativas.

Se encarga de la presentación de declaraciones afectas a la contribución sobre las utilidades, haciendo los ingresos correspondientes y en general se ocupa de gestionar toda clase de asuntos en las oficinas y públicas de la capital de la provincia y en los diferentes Ministerios de la Corte. Isaac Peral núm. 10, entrando por la calle de Doctor Zurita, Cádiz.

EN 20 DIAS DE LA CURA RADICAL DE LA ANEMIA. Porel ELIXIR de SAN VICENTE de PAUL. El Solo especialmente autorizado. HERMANAS DE LA CARIDAD, 105, Rue Saint-Dominique, París. GUINET, Farmacéutico-Químico, 1, Passage Saunier, París. DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: HIJOS DE VIDAL Y RIBAS, Barcelona, y todas las Farmacias.

Instituto Provincial de Jerez de la Frontera. — Secretaría. — Anuncio. — La matrícula ordinaria para el curso de 1900 a 1901 se verificará en a Secretaría de este Instituto durante todo el mes de Septiembre próximo, y se solicitará por medio de papeleta que se obtendrá en la portería del establecimiento.

Al entregar los alumnos la papeleta de solicitud abonarán en metálico los derechos de inscripción y en papel de pagos al Estado los de matrícula con arreglo a la R. O. de 21 del corriente.

La matrícula extraordinaria tendrá lugar durante todo el mes de Octubre próximo y se solicitará en igual forma. Los derechos en papel de pagos al Estado para esta clase de matrícula serán dobles.

Los que hayan comenzado sus estudios en otros establecimientos, deberán acreditarlo en el mencionado plazo por medio de la certificación académica oficial que con la debida anticipación habrán de solicitar del Instituto correspondiente.

Lo que de orden del Sr. Director se anuncia para conocimiento de los interesados. Jerez de la Frontera 30 de Agosto de 1900, El Secretario. — Cayetano Castellón.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCUITARIO RR. Descalzas. MAÑANA. — Dicha iglesia. SANTO DE HOY. La impresión de las Liturgias de San Francisco y San Pedro Arbúes Mr. MAÑANA. — San José Cupertino of. y Santo de Villanueva arz. de Valencia. PARROQUIA DE SAN MATEOS.

En la tarde del día diez y nueve del corriente a la hora de las cinco empieza un devoto triduo al Sacratísimo Corazón de Jesús para desagraviar de las muchas ofensas que recibe e impetrar de su misericordia el remedio de los males que sufre esta nación, y predicará el Sr. D. Manuel Pérez y Pérez, nbro. Capellán de honor y predicador de S. M.

El día 20 a las cuatro y media de la tarde se cantarán solemnes vísperas del Santo Titular.

El 21 a las diez se cantan terci y a continuación misa solemne predicando el presbítero D. José Hortas y Cáliz, Licenciado en Derecho Canónico y civil, y por la tarde segundas vísperas a la misma hora que el día anterior, terminando el Triduo y Jubileo circular con Bendición Sacramental.

HOY LUNES a las cinco de la tarde, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad el cadáver de EL SEÑOR D. Manuel Torreira y Barbazán, que falleció después de recibir los Santos Sacramentos. (Q. S. G. G.) Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinas políticas, primos, primos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos, Suplican a las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan en comendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Lucas, y seguidamente a la conducción de su cadáver, a cuyo favor quedarán reconocidos. Vivía: calle Carpintería Baja, 9 (No se reparten esquelas.)

PRIMER ANIVERSARIO. LA SEÑORA Doña Josefa Flores Guillén DE ARGUDO. Falleció en esta ciudad el día 18 de Septiembre de 1899. (E. P. D.) Todas las misas que se digan el Martes 18 del corriente, en la iglesia de Santo Domingo, así como la solemne con S. D. M. de manifiesto y el responso, que se celebrará a las ocho y media de la mañana, serán aplicadas en sufragio de su alma. Su viudo, hijos, hermanas, hermanos políticos y demás familia ruegan a los fieles lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Telegramas

La deuda del Brasil. — El Banco y el Gobierno. Madrid 16, 9 mañana.

Habiéndose negado el Gobierno a acceder a una emisión de 50 millones en papel, la administración del Banco de la República de Río Janeiro ha presentado la dimisión de su cargo, encargándose de ella el mismo Gobierno.

El Banco propone una liquidación mediante títulos al 3 por 100 garantizados por el Tesoro. El Congreso discute esta proposición.

De China. — Li-Hung-Chan detenido — Protesta del almirante inglés. Madrid 16, 11-30 mañana.

En el momento de embarcar Li-Hung-Chan para Tientsin, escoltado por un buque aviso, el almirante inglés protestó, suspendiéndose la salida.

El gobierno inglés y el presidente Kruger. Madrid 16, 12 mañana.

El gobierno portugués no se opondrá a que Kruger salga del territorio portugués.

Convoy de los boers apresado. — Prisioneros. Madrid 16, 7 tarde.

El General Marchand apresó entre Vundurgo y el Río Vet, un convoy de los boers, cogiendo 800 prisioneros.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Dramática Española María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. EL LUNES 17 DE SEPTIEMBRE DE 1900. El drama en cuatro actos.

EL LOCO DIOS. A las ocho y media. PRECIOS.

Palcos Tornavoz y Plateas con 4 entradas 55 ptas. Butaca de patio con entrada 12 50 id. Butaca de tertulia con id. 7 50 id. Delantero de galería 5 id. Galería 3 id. Delantero de paraiso 3 id. Paraiso 2 50 id. Entrada principal para palcos vendidos, 7 50 ptas.

El timbre a cargo del público. VAPORES ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

LUNES 17. 8 30 de la mañana. 10 de la mañana. 11 de la idem. 2 de la tarde. 3 de la idem. 4 de la idem.

MARTES 18. 8 30 de la mañana. 10 de la mañana. 11 de la idem. 2 de la tarde. 3 de la idem. 4 de la idem.

Imprenta de EL GUADALET, a cargo de Martín Díaz, Compas número 2.

Gacetas

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Desde hoy se arrienda la casa de baños situada en esta ciudad calle Caracul núm. 13.

Palos de olivo para cerdo, leña de olivo y palos de pita se venden en la hacienda de El Cuco a precios reducidos.

Desde 29 Septiembre pasado se arriendan las Huertas del Caribe, Acla y Atillo y las huertas de San Cayetano y Albaladejo.

También en precio módico se arrienda la casa calle del Rosario 18, Puerto Real.

PERDIDA. — La de un guante de gamuza color avellana, marcado interiormente con las iniciales PNG, que se extravió ayer tarde desde Cañina al arrecife de Capuchinos. — Si grafiará a quien lo entregara en el recreo del Cuco.

Diríjase a D. Pedro N. Gonzalez, bodega de Gonzalez Byass y Cia.

Ayer en el tren de Sanlúcar, por la mañana, llegó a ésta procedente de Chipiona, donde reside temporariamente en el hermoso Sanatorio de su piadosa y bienhechora fundación, el eminente Doctor Toledano Larur, a quien esperaban en la estación los Sres. D. Manuel C. Gonzalez de Soto, D. Rafael García de la Borbolla y el Médico-Director de Bañerío de San Telmo Dr. Alexandre.

Acompañado de dichos señores fué seguidamente a visitar este establecimiento de salud, eogiéndolo con palabras verdaderamente liberales, y que en sus labios revisten sobrada autoridad, las excelentes condiciones de la construcción del edificio, el modo como se encuentran instalados los servicios hidroterápicos que la ciencia balneológica moderna exige en balnearios que como el de San Telmo, esta llamado a resolver un bienhechor problema curativo para la humanidad y de importancia y utilidad para Jerez.

Allí, y terminada la visita, fueron obsequiados todos y especialmente con chocolate, pastas y vinos por el propietario Sr. Gonzalez de Soto, siendo el Doctor Toledano Larur, que se impresionó, brindando por la prosperidad de la huma-